



年轻时身着海军装的徐亨

晚年的徐亨

他是游泳健将，也是排球和篮球国手，还是中国足球队守门员

“体育全才”徐亨的重庆轶事

□曹庞沛



20世纪30年代国立暨南大学足球队合影



徐亨作为排球国手，参加了第九届远东运动会。

体坛名宿徐亨先生，早年先后于黄埔海军学校航海科、暨南大学政治经济系毕业，曾为国际奥委会终身名誉委员，担任过中华台北奥林匹克委员会主席，亚洲业余游泳联合会副会长，香港游泳、排球、篮球总会会长。

他前半生供职海事、航空业，后半生从事商业、旅游业，以及体育事业和慈善事业，荣获过韩国庆熙大学、美国春田大学等法学、文学荣誉博士。享有“体坛徐，商业亨”之美誉，堪称一代体坛宿将、政坛名流、商界豪杰。为表彰徐亨的成就，前国际奥委会主席萨马兰奇曾亲自授予他奥林匹克勋章。他在人生舞台上演绎了多重角色，并成就了多姿多彩的传奇人生。

这位享誉世界的体坛名人，与重庆有着不解之缘。

1 体坛巨星的重庆情缘

徐亨是广东花县赤坭镇人，1911年出身书香世家。他从小酷爱体育，尤喜足球、排球和游泳。

1930年，18岁的他被选拔为排球国手，参加日本东京第九届远东运动会排球赛，1934年参加菲律宾马尼拉第十届远东运动会。此外，他还是“亚洲球王”李惠堂为队长领衔的中国足球队守门员，有“铁门”之称，在比赛中屡夺桂冠。同时，他还是我国20世纪30年代著名的篮球中锋，成为中国现代体育史上唯一的“国手”“国脚”双料冠军，堪称当年中华体坛一颗巨星。

1941年12月，日本偷袭珍珠港不久，香港沦陷，徐亨作为海军少校参谋、游泳国手，鼎力辅助驻港军事总代表陈策将军及英军官兵70余人，实施了著名的“香江突围”，来到重庆。徐亨由此荣获在渝英国领事馆代表乔治六世授予的英国皇家最高荣誉军事奖“O·B·E勋衔”，以及国民政府颁发的“陆海空勋章”，当时各同盟国报纸竞相刊载报道。

重庆是中国大后方的坚强堡垒，全国战时政治、军事、经济、文教、艺术乃至体育的中心。当时，重庆夫子池有一个广场（后改建成大众游艺园），除经常开展各种集会、游乐、书画展外，每周末都要举行体育比赛。

1942年底，一支由广东名将牟作云挂帅的实力雄厚的篮球劲旅“中企队”打遍西南大后方无敌手。他们从昆明来到重庆，约战以徐亨“盖帽手”战袍加身的重庆队。球赛由当时的重庆市市长吴国桢开球，看台上人头攒动，球迷们挥动小彩旗，呼啸、喊声一片。双方实力旗鼓相当，上演了一幕幕紧张而又刺激的攻防拉锯战。两队中锋徐亨和牟作云多次交手，重庆队以柔克刚，比分交替上升。最后三分钟，场上风云突变，牟作云突破内线防守切入篮下，一个鱼跃龙门单手托球上网，没想到却遇到了超级“盖帽手”徐亨一个强力封杀、盖压。接着重庆队加强内线布控，实施高压态势。突然，对方一个长传被重庆队抢断，球抛向徐亨，徐亨在两名队友拆挡护卫下，一个三大步腾跃双手扣篮，空中划过一道美丽弧线，2分进账！重庆队因此一球而获取了胜利。

2 当之无愧的体育全才

运动是徐亨的生命力所在，总与他如影随形。

在重庆，徐亨还参加了排球、游泳等多项比赛。市中区两路口跳伞塔运动场，九人制的排球赛，他总打第一排，常见他或高扣猛杀、或跳跃拦封的身影。1942年的重庆市第一届运动会，他荣获50米自由泳、100米俯泳、100米自由泳三项第一名。1944年举行的中、法、美、英、荷、比等国游泳对抗赛，徐代表中国队囊括6项冠军。

值得一提的是，徐亨趁“球王”李惠堂来到重庆的威望和影响，筹组重庆“东平足球队”，集中了山城的足球精英，成为重庆各支球队的鳌头。该队参加了1943年5月由宋庆龄组织的为河南特大水灾募捐足球义赛，是除英国驻华使馆和水兵组成的“英联队”、韩国在华青年组成的“韩青队”、上海“沪星队”外，水平最高的四强之一，首场比赛8:0大胜“韩青队”、次场6:3拿下“英联队”。1949年后，该队改名“红旗足球队”，此后成为重庆市足球队代表队。该队走出了新中国国家足球队的第一任守门员鄂伯尔。

徐亨当年在重庆体育界所展示的雄姿风范和功勋作为，已铭录记载于《重庆体育志》《抗战时期陪都体育史料》之中。对徐亨的体育成就，一些社会名流概括评价为：“他人水能游（泳），守网能接（足），腾地能投（篮），跃空能封（排），当之无愧的体育全才。”

3 黄埔海军学校高才生赴美接舰

20世纪40年代初，徐亨在位于凯旋路（今复旦中学内）的军令部二厅三处第七科负责对英的情报、联络工作。一日，他在

办公室偶遇冯玉祥将军来办事，行军礼后，请求冯将军赐毛书法作品墨宝一幅，冯将军欣然答应说：“久闻你在体坛上的名声，你是我们国民体质的榜样。”随即一挥而就，“气壮山河”四个大字栩栩如生跃然纸上。落款时，因当时徐亨无别号，正好他的大女儿徐燕也“出窠”在了山城的“燕庐”，恰巧是一种成家立业的标志，朋友简又闻急中生智帮忙取之为“立了”。一语双关，在场的官员全都连说好、好、好！此事一直被传为趣话。

1944年，国民政府为增强中国的海军力量，同时准备接收英、美赠舰参加欧战及太平洋反攻，在全国考选知识青年远赴英、美接舰参战，各取1000名。当时美国盟军赠送了8艘军舰，徐亨参加了赴美受训甄试。通过面试、笔试、体能测试，作为黄埔海军学校高才生，他过五关斩六将，顺利被录取为78名军官之一，还被列为海军军事重点定向培养对象。此时，另一部分同学奔赴英国，赶上了开辟世界反法西斯欧洲第二战场的罗曼底登陆。而徐亨他们则留在唐家沱，以“江顺”轮和“江新”轮作为训练总队部，正式组成留美海军学兵大队，上千官兵接受了为期八个月的基础训练和专科训练。后来，徐亨接舰回国时，已是“永宁扫雷舰”的中校舰长。

4 离别五十多年难舍重庆情

时过境迁，光阴嬗变。1997年5月13日，中国红十字会无偿献血工作经验报告会在重庆召开，台湾“中华血液基金会”罗光瑞应邀率团参加会议，带来了身为台湾红十字会总会会长徐亨先生对重庆离别五十多年的隆隆思情和深深问候。

千年之交，海峡彼岸的徐亨先生怀旧念情殷切，来函寻觅昔日“东平足球队”的老队友，通过重庆体坛名宿、原“东平足球队”队长、94岁的陈代六先生，以及笔者父亲曹越华（当年“东平足球队”队员）的关系，笔者与徐老建立了忘年之交的情链，几乎每月鱼雁传书。一封书信就是牵系海峡两岸交流的一根纽带，进入21世纪以来，笔者一直保持着与徐老密切的通信往来，向他介绍西部大开发和与之相关的经济、文化、艺术、历史方面的一些情况，尤其是重庆直辖以来的巨大变化。

谈及重庆建设的大发展，他回复称：“蒙告重庆紧抓直辖历史契机，现代科技进步，各项建设飞跃猛进，百业兴盛，日新月异，成为快速繁荣国际城市，当喜当贺。吾愿在介绍投资台商、推崇文艺交流人士、提供相关文史数据等方面，义不容辞，相机全力以赴，为促进西部大开发、两岸统一作出贡献。”

2000年，时逢徐亨先生90大寿，笔者特撰并书写了一副贺联书法作品恭送：

（上联）徐入暮年，赫赫昨天，游泳勋臣，排、篮、足、水球扬出众，四球王，陪都健将，放彩山河，朝露晨光辉灿烂，暨南名校一梁柱；

（下联）亨通早世，煌煌今日，旅餐耆宿，军、体、政、商业领超群，多业主，台岛大家，流金岁月，夕阳晚照映沧桑，华夏高贤九秩翁。

2008年，举世瞩目的北京奥运会在京隆重召开，徐老不顾家人的反对、医生的劝阻，身拖97岁风烛残年之躯，执意要圆终身光荣的百年梦想仍然前往，不料在赛会期间中风入院，但他坚持至闭幕后，才由国际奥委会派遣医疗专机护送回台。后由于年事已高，病况恶化，引发急性心衰竭，终于在次年春于台北仙逝。徐亨先生去世后，国际奥委会、中国奥委会、中国红十字会总会，以及第九届全国人大常委会副委员长彭佩云都发去了唁电。

得知徐老先生去世的噩耗，笔者撰写了“徐圆天国梦，享誉体坛名”挽联，会同陈代六老先生代表“东平足球队”发向徐大哥的唁电，一并转交给徐亨的长女徐燕女士，以表深深的哀思与悼念！

（作者系东方文化馆重庆分馆馆长 图片由作者提供）